
 
 

14. jarný limnologický 
a algologický seminár 

SLS a SBS 
 

Zborník abstraktov 
 
 

 
 

27. – 28. apríl 2023, Richňava 



 

LIMNO.SPRAV. Roč. 17, Suppl.1/2023 
 

2 

PROGRAM 27.4.2023 
   

8:30 – 09:30 Registrácia 
 

   

09:30 – 10:15 Patrik Macko 
 (plenárna prednáška) 

„Menej je niekedy viac, ale viac nie je 
nikdy menej“: Podenky (Ephemero-
ptera) Slovenska a ich skrytá diverzita 

10:15 – 10:30 Michaela Šamulková Pomôžu nám inovatívne DNA metódy pri 
hodnotení ekologického stavu vôd? * 

10:30 – 10:45 Kornélia Tuhrinová Intro do analýzy environmentálnej DNA 
zo sedimentov plies Mlynickej doliny * 

10:45 – 11:00 Ondrej Vargovčík Voda, bentos a alkohol – Rozšírenie 
záberu vo výskume fauny tatranských 
plies metódou DNA metabarkódingu 
* 

   

11:00 – 11:15 Prestávka (Coffee break) 
   

11:15 – 11:30 Boris Chládecký Zoobentos rieky Slaná po ekologickej 
havárii 2022 

11:30 – 11:45 Denisa Záchenská Vplyv znečistenia z mliekarne na 
prostredie a diverzitu rieky Slatina 

11:45 – 12:00 Adam Janto Vplyv základných druhov Myriophyllum 
spicatum, Dreissena polymorpha a 
eutrofizácie na spoločenstvá makro-
zoobentosu    

12:00 – 13:00 Obed 
   

13:00 – 13:45 Katarína Mravcová 
 (plenárna prednáška) 

Pripravované revitalizácie a opatrenia na 
zabezpečenie migračnej priechod-
nosti VD Gabčíkovo v projekte LIFE 
Living Rivers a iných komplemen-
tárnych projektoch 

13:45 – 14:00 Andrej Seman Ichtyologické prieskumy VÚVH v r. 2022 

14:00 – 14:15 Veronika Slobodníková Vplyv introdukcie rýb na subfosílne 
pakomáre, perloočky a rozsievky vo 
vysokohorskom jazere (Vyšné Račko-
vo pleso, Západné Tatry) * 
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14:15 – 14:30 Prestávka (Coffee break) 
   

14:30 – 14:45 Alica Hindáková Morfologické zmeny u vláknitých 
cyanobaktérií vo vzťahoch s hubami 

14:45 – 15:00 Emma Nogová, 
     Katarína Trnková 

Preplach nosa NÉTÍ, určite áno, ale ... 

15:00 - 15:15 Marcela Sedlačková 
     Přidalová 

Distribution and diversity of chironomids 
in central European ponds * 

15:15 - 15:30 Zuzana Lehká Faunistický výskum vážok (Insecta: 
Odonata) na rybníkoch v Muránskej 
Lehote 

   

15:30 – 16:30 Zasadnutie Výboru SLS 
   

17:00 – ... Spoločenský večer 
 
 
 
PROGRAM 28.4.2023 

   
09:00 - ... Exkurzia po zákutiach Richňavy (vedie Peter Bitušík)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Foto na titulke: Larva pošvatky Isoperla sudetica (Plecoptera)  @ Matej Žiak 
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„Menej je niekedy viac, ale viac nie je nikdy menej“:  
Podenky (Ephemeroptera) Slovenska a ich skrytá diverzita 

Patrik Macko1,2, Michaela Šamulková1,2, Zuzana Čiamporová-Zaťovičová1,2, 
Fedor Čiampor2,3, Marek Svitok4 & Tomáš Derka1 

(1Katedra ekológie, Prírodovedecká fakulta UK, Bratislava; 2Centrum biológie rastlín 
a biodiverzity SAV, v.v.i., Bratislava; 3Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta UK, 
Bratislava; 4Fakulta ekológie a environmentalistiky, TU vo Zvolene) 

plenárna prednáška 

Aj keď doterajšie faunistické výskumy podeniek (Ephemeroptera) z územia 
Slovenska priniesli viac ako 130 publikovaných druhov, naše detailnejšie 
skúmanie odhalilo, že ich reálne druhové spektrum je o niečo nižšie. Analýza 
založená na dátach z viac ako 2200 lokalít navyše potvrdila, že výskyt vyše 25 
druhov môžeme klasifikovať ako veľmi vzácny a ďalších šesť dnes pova-
žujeme za vyhynuté. Gama diverzita dosahuje svoje maximum pri lokalitách 
ležiacich pod 500 m n.m. a v tokoch 5. rádu. Detailnejšie molekulárne dáta zo 
76 druhov navyše odkryli neočakávané množstvo kryptickej diverzity 
a naznačili prítomnosť viacerých druhových komplexov, či tzv. genetických 
endemitov. Nami spracovaná referenčná knižnica DNA barkódov podeniek 
Slovenska, ktorá obsahuje 1153 sekvencií, dnes patrí medzi najväčšie 
v Európe, pričom pokrýva 50 % všetkých európskych druhov podeniek, ktoré 
majú záznam v databáze BOLD (Barcode of Life Data System). Podporené 
grantom VEGA 2/0084/21. 
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Pripravované revitalizácie a opatrenia na zabezpečenie 
migračnej priechodnosti VD Gabčíkovo v projekte LIFE Living 
Rivers a iných komplementárnych projektoch 

Katarína Mravcová 

(Výskumný ústav vodného hospodárstva, Bratislava) 

plenárna prednáška 

Začínajúci projekt LIFE21 IPE/SK/069837 Living Rivers „Implementácia Vodného 
plánu Slovenska vo vybraných povodiach" prispeje k implementácii Plánu 
manažmentu správneho územia povodia Dunaja (2021–2027) na Slovensku 
realizáciou opatrení v povodiach riek Dunaj, Hron, Ipeľ a Belá. Pripravované 
revitalizácie sú zamerané na zlepšenie hydromorfológie na vybraných 
úsekoch tokov, obnovu pozdĺžnej kontinuity a obnovu laterálnej konektivity 
toku s jeho prirodzenými záplavovými územiami. V rámci projektu sa okrem 
iného zabezpečí tiež odstránenie bariér pre migráciu rýb a aktívnymi 
opatreniami na obnovu ich habitátov a podporu prirodzenej reprodukcie 
aj posilnenie populácií pôvodných druhov. Revitalizačné opatrenia v Pláne 
obnovy a iných LIFE projektoch, ktoré sú postupne realizované na riekach 
Dunaj a Morava rovnako prispejú k zlepšovaniu ekologického stavu vodných 
útvarov, zadržaniu vody v povodí, zníženiu rizika povodní, zvýšeniu odolnosti 
voči zmenám klímy a zvýšeniu biodiverzity. 
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Pomôžu nám inovatívne DNA metódy pri hodnotení 
ekologického stavu vôd? 

Michaela Šamulková1,2, Fedor Čiampor2,3 & Zuzana Čiamporová-
Zaťovičová1,2 

(1Katedra ekológie, Prírodovedecká fakulta UK, Bratislava; 2Centrum biológie rastlín 
a biodiverzity SAV, v.v.i., Bratislava; 3Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta UK, 
Bratislava) 

Pokles diverzity sladkovodných spoločenstiev má priamy vplyv na fun-
govanie celých ekosystémov. Tento negatívny trend je spôsobený hlavne 
nadmernou degradáciou a stratou prirodzených habitatov. Údaje o rapíd-
nom úbytku biodiverzity potvrdzujú potrebu zvýšiť rozsah a frekvenciu jej 
monitorovania. Biomonitoring je väčšinou založený na konvenčných 
postupoch (morfologická determinácia vzoriek), identifikácia druhov je však 
v mnohých prípadoch problematická, vzhľadom na veľakrát neidentifiko-
vateľné skoré vývinové štádiá, mechanicky poškodené jedince, či nedostatok 
expertov na taxonómiu. Inovatívne metódy založené na analýzach DNA, 
spolu s využitím NGS sekvenovania, poskytujú nástroj na rýchlu identifikáciu 
druhového spektra s následným hodnotením biodiverzity. Nakoľko ide 
o stále sa rozvíjajúci prístup, je jeho opakované testovanie nevyhnutné. 
V rámci tejto práce poskytujeme prvé čiastkové výsledky meta-
barkódingových analýz zo vzoriek eDNA z vody a sedimentov vybraných 
vodných útvarov Slovenska. 
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Intro do analýzy environmentálnej DNA zo sedimentov plies 
Mlynickej doliny 

Kornélia Tuhrinová1,2, Ondrej Vargovčík1,2, Fedor Čiampor Jr.2,3 & Zuzana 
Čiamporová-Zaťovičová1,2 

(1Katedra ekológie, Prírodovedecká fakulta UK, Bratislava; 2Centrum biológie rastlín 
a biodiverzity SAV, v.v.i., Bratislava; 3Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta UK, 
Bratislava) 

Ľadovcové plesá vznikli v Tatrách ako pozostatok posledného zaľadnenia. 
Tieto jedinečné, ale veľmi zraniteľné a ohrozené vodné biotopy významne 
prispievajú k regionálnej biodiverzite a zachovaniu ekosystémových služieb. 
Preto si zaslúžia ochranu a náležité monitorovanie. V nadväznosti na pred-
chádzajúci faunistický a ekologický výskum tatranských jazier sme sa v rámci 
tejto štúdie zamerali na využitie inovatívnych metód analýzy environ-
mentálnej DNA (eDNA) z recentných jazerných sedimentov pomocou 
metabarkódingu. V troch analyzovaných plesách bolo rozpoznaných 
85 operačných taxonomických jednotiek (OTU) klasifikovaných do 5 kmeňov, 
10 tried, 21 radov, 33 čeľadí, 57 rodov a 55 druhov. Výsledky naznačili, 
že metabarkóding eDNA z recentných sedimentov má veľký potenciál 
z hľadiska monitorovania stavu takých ekosystémov, ako sú ľadovcové jazerá. 
Prezentované údaje budú následne podporené ďalšími údajmi z viacerých 
sezón a lokalít. (Podporené grantom VEGA2/0084/21) 
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Voda, bentos a alkohol – Rozšírenie záberu vo výskume fauny 
tatranských plies metódou DNA metabarkódingu 

Ondrej Vargovčík1,2, Zuzana Čiamporová-Zaťovičová1,2 & Fedor Čiampor Jr 2,3 

(1Katedra ekológie, Prírodovedecká fakulta UK, Bratislava; 2Centrum biológie rastlín 
a biodiverzity SAV, v.v.i., Bratislava; 3Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta UK, 
Bratislava) 

V prieskumoch biodiverzity sa dnes v čoraz väčšej miere využíva genetická 
informácia ako univerzálny nástroj identifikácie druhov prítomných 
v sledovanom vodnom útvare alebo povodí. Využitie rozmanitých zdrojov 
DNA vedie jednak k potvrdeniu výskytu vodných bezstavovcov, ale tiež 
k zachyteniu širšieho spektra organizmov, než poskytuje morfologická 
determinácia. Pre rutinný monitoring pripadá do úvahy najmä odber 
samotnej vody, sedimentu, bentosu, ako aj fixačného média, v ktorom bol 
bentos uchovaný. V tomto príspevku hodnotíme špecifiká a prekryv 
vo výsledkoch DNA metabarkódingu piatich tatranských plies, a to medzi 
vzorkami vody, bentosu a etanolu použitého na fixáciu. Okrem zhodných 
záznamov sa ukázalo pozoruhodné množstvo jedinečných taxónov 
vo vzorkách vody (napr. Chironomidae) a fixatívu (napr. Rotifera, Gastro-
tricha), zatiaľ čo vzorky bentosu boli kľúčové pre zachytenie vážok. Každý typ 
vzorky tiež unikátne zaznamenal suchozemskú faunu, preto ich kombino-
vanie možno odporučiť najmä pre komplexnejšie štúdie fauny v povodiach. 
(Podporené grantom VEGA2/0084/21) 
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Zoobentos rieky Slaná po ekologickej havárii 2022 

Boris Chládecký 

(VODA a RYBY, n.o.) 

Začiatkom roku 2022 došlo v podhorskom úseku rieky Slaná k výtoku banskej 
vody, trvajúcemu približne pol roka a spôsobujúcemu výrazný, oranžovo 
sfarbený zákal a tvorbu železitých inkrustácií dnového substrátu. Vzorky 
bentických bezstavovcov boli odoberané kvantitatívnou metódou (metodika 
AQEM) v troch etapách – začiatkom júna a novembra 2022 a v marci 2023. 
Výskyt makrozoobentosu bol extrémne zredukovaný v úseku rieky pod 
výpustom z bane, už v priebehu jednej sezóny však bola zaznamenaná 
výrazná rekolonizácia dna. Za významný limitujúci faktor pritom možno 
považovať aj silnú rozkolísanosť prietokov hlavne v podhorskej zóne toku 
vplyvom prevádzky VD Dobšiná, čo naznačuje najmä znížená biomasa 
zoobentosu v jarných vzorkách. Silné ochudobnenie bentického spolo-
čenstva v hornom úseku toku pod zdrojom znečistenia tak naďalej pretrváva. 
V strednom a dolnom úseku rieky bol dopad havárie menej výrazný a 
príslušná skladba zoocenóz už aktuálne pravdepodobne zodpovedá 
pôvodnému stavu. 
 

 

Vplyv znečistenia z mliekarne na prostredie a diverzitu rieky 
Slatina 

Denisa Záchenská 

(Fakulta ekológie a environmentalistiky, TU vo Zvolene) 

Ekosystém rieky Slatina bol v minulosti vystavený viacerým environ-
mentálnym haváriám a mimoriadnym situáciám, ktoré mali za následok 
masívny úhyn vodných organizmov. Napriek tomu neexistujú detailné 
informácie o vplyve bodových zdrojov znečistenia na ekosystém tohto toku. 
V práci preto porovnávame fyzikálno-chemické vlastnosti vody, biomasu 
perifytonu a diverzitu bentických bezstavovcov nad a pod výpustom 
odpadovej vody z mliekarne v obci Hriňová. V rámci výskumu prezentujeme 
výsledky štúdie na základe vzoriek odobratých počas troch odberových 
dátumov v roku 2022.  
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Vplyv základných druhov Myriophyllum spicatum, Dreissena 
polymorpha a eutrofizácie na spoločenstvá makrozoobentosu 

Adam Janto, Marcela Sedlačková Přidalová, Milan Novikmec & Marek Svitok 

(Katedra biológie a všeobecnej ekológie, Fakulta ekológie a environmentalistiky, TU 
vo Zvolene) 

Prienik a etablovanie nepôvodných druhov, ako aj eutrofizovanie vôd má 
významný negatívny dopad na ekosystémy a ich fungovanie. Vplyv týchto 
negatívnych faktorov bol často študovaný a posudzovaný samostatne. Ak 
však dôjde k ich súhre, reakcia ekosystému môže byť neintuitívna a syner-
gická. V našom výskume sme vo faktoriálnom experimente s využitím 
umelých pondov hodnotili vplyv eutrofizácie prostredia, výskyt druhu 
lastúrnika Dreissena polymorpha a submerzného makrofytu Myriophyllum 
spicatum na bentické spoločenstvá. Cieľom výskumu bolo zistiť, ako sa mení 
štruktúra spoločenstiev bentosu v čase pod vplyvom skúmaných faktorov a či 
sa mohol na diverzite makrozoobentosu prejaviť neaditívny účinok 
hodnotených faktorov. 
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Ichtyologické prieskumy VÚVH v r. 2022 

Andrej Seman 

(Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre; Výskumný ústav vodného 
hospodárstva, Bratislava) 

Na rok 2022 bolo naplánované vykonať prieskumy na 83 lokalitách. 
Prieskumy boli vykonávané v termíne od 21.4.2022 do 29.9.2022. Bolo 
vykonaných 57 prieskumov. Na 4 lokalitách bol vykonaný pokus o prieskum, 
avšak bez ulovenej ryby. Na 19 lokalitách nebol vykonaný prieskum z dôvodu 
podmienok nevhodných na život rýb, alebo nemožnosti vykonať prieskum 
podľa požiadaviek FIS (z toho 1 z plánu na rok 2023). Tieto lokality boli 
zároveň navrhnuté na vyradenie z monitorovania pre ryby. Tri lokality boli pre 
rok 2022 vyhodnotené ako nerealizovateľné a plánuje sa vykonanie 
prieskumu v roku 2023. Celkovo bolo ulovených 35 druhov rýb a kruhoústnic, 
s počtom 12 541 jedincov. Najčastejšie uloveným druhom bol Barbatula 
barbatula na 32 lokalitách. Najpočetnejším druhom bol Phoxinus phoxinus 
s celkovým počtom 2567 jedincov. Najvzácnejšími druhmi boli 
Gymnocephalus cernuus a Esox lucius zistený na 1 lokalite v počte 1 jedinec. 
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Vplyv introdukcie rýb na subfosílne pakomáre, perloočky 
a rozsievky vo vysokohorskom jazere (Vyšné Račkovo pleso, 
Západné Tatry) 

Veronika Slobodníková 

(Katedra biológie a ekológie, Fakulta prírodných vied, UMB v Banskej Bystrici) 

Pre zrekonštruovanie vplyvu introdukcie rýb na vybrané spoločenstvá sme 
analyzovali sedimentačné jadro (posledných ~ 200 rokov). Introdukcia nepô-
vodných druhov rýb do vysokohorských jazier ovplyvňuje dynamiku živín 
a mení štruktúru a biomasu zooplanktónu a bentickej fauny. Výsledky 
naznačujú, že sa nám nepodarilo zachytiť obdobie jazera bez rýb. Pomocou 
použitých proxy-dát rozdeľujeme vývoj jazera do dvoch etáp. Prvá etapa 
(do ~1950 n.l.) predstavuje obdobie spoločného výskytu pstruha potočného 
a hlaváča pásoplutvého. Extrémne nízka koncentrácia perloočiek, dominan-
cia malotelových taxónov, nízky podiel dafnií a nízke zastúpenie/absencia 
veľkotelových pakomárov podčeľade Tanypodinae svedčia o silnom vplyve 
oboch druhov rýb. Začiatok druhej etapy pravdepodobne súvisí so zákazom 
introdukcie a pastvy v povodí. Výrazné zvýšenie celkovej abundancie 
perloočiek môže naznačovať vyhynutie pstruhov. Od konca 20. storočia 
prudký nárast teplomilnejších taxónov pakomárov naznačuje otepľovanie. 
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Morfologické zmeny u vláknitých cyanobaktérií vo vzťahoch 
s hubami 

Alica Hindáková1 & Petr Dvořák2 

(1Centrum biológie rastlín a biodiverzity SAV, v.v.i., Bratislava; 2Katedra botaniky, 
UPOL, Olomouc, ČR) 

V prírode nachádzame rôzne typy asociácií cyanobaktérií a húb. Pri 
niektorých, aj v závislosti od podmienok prostredia, v ktorom sa nachádzajú, 
dochádza u siníc k morfologickým zmenám. Najzreteľnejšie sú pri symbióze 
fotobiontov s lichenizovanými hubami. Menej zreteľné sme potvrdili u iného 
typu interakcie, a to medzi voľne žijúcou vláknitou sinicou z rodu 
Kamptonema (Microcoleaceae) a vreckatou hubou – pajazýčka (Tricho-
glossum, Geoglossaceae). Štúdiom prírodného materiálu a monokultúr sme 
získali širšiu variabilitu morfologických znakov u vláknitej sinice. Na základe 
polyfázického prístupu sme rozšírili diagnózu rodu Kamptonema a typového 
druhu K. animale. Keďže časť životného cyklu študovanej cyanobaktérie súvisí 
do istej miery od vzťahu s geoglosoidnou hubou, snažíme sa zodpovedať 
otázku, či je tomu tak aj u vreckatej huby. Práca sa vypracovala za podpory 
projektu VEGA 2/0074/23. 
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Preplach nosa NÉTÍ, určite áno, ale ... 

Emma Nogová & Katarína Trnková 

(Katedra životného prostredia, Fakulta prírodných vied, UMB v Banskej Bystrici) 

Mnoho ľudí vykonáva rituálne výplachy nosa. Táto prax je súčasťou 
jogínskych, ajurvédskych a islamských tradícií. V našom geografickom 
priestore sa zvýšený záujem o túto očistnú techniku prejavil po pandémii 
respiračného ochorenia a čoraz častejšie je jedným zo spôsobov starostlivosti 
o dýchacie cesty, nepochybne účinným v prevencii a liečbe respiračných 
problémov. Našim príspevkom chceme upozorniť na dôležitosť dodržiavania 
správnych postupov aj v kontexte zaznamenaných prípadov vážnych 
ochorení s fatálnymi následkami. Príčinou môže byť voda kontaminovaná 
voľne žijúcimi meňavkami (free living amoebae = FLA), medzi ktorými 
sú potvrdené niektoré rody schopné infikovať človeka a poukázať na 
významnosť tejto skupiny v ekológii améba rezistentných mikroorganizmov 
(ARM). Príspevok bol podporený grantovou schémou KEGA No.029UMB-
4/2021 
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Distribution and diversity of chironomids in central European 
ponds 

Marcela Sedlačková Přidalová1, Veronika Slobodníková2, Milan Novikmec1, 
Ladislav Hamerlík2 & Marek Svitok1 

(1Department of Biology and General Ecology, Technical University in Zvolen; 
2Department of Biology and Ecology, Matej Bel University, Banská Bystrica) 

Small and shallow lentic waterbodies – ponds – are often overlooked 
ecosystems which may substantially contribute to local and regional 
freshwater biodiversity and which may serve as a refugia for many rare 
and endangered species. We focused on chironomids, usually neglected 
group of dipterans (Diptera: Chironomidae) that paradoxically represents the 
dominant part of macrozoobenthos in many freshwater ecosystems. Using 
larval and exuvial material sampled in 91 ponds scattered across the entire 
area of Slovakia, we summarize the main trends in diversity and composition 
of chironomid communities and discuss the most important environmental 
drivers affecting distribution of the species. We also estimated habitat 
conditions that support highest diversity of a local communities. Indication 
potential of the group is discussed, and we argue that chironomids are a 
sound indicator group for studying changes in pond environment. 
 
 
 
 
Faunistický výskum vážok (Insecta: Odonata) na rybníkoch 
v Muránskej Lehote 

Zuzana Lehká & Milan Hrivňak 

(Spoločnosť pre ochranu mokradí – Vážka) 

Výskum vážok sa uskutočnil v rokoch 2017 – 2022 na rybníkoch v Muránskej 
Lehote. Bolo zaznamenaných19 druhov vážok. Na lokalite boli zaznamenané 
aj ohrozené druhy: Ischnura pumilio, Anaciaeschna isosceles, Anax parthenope 
a Crocothemis erythraea. Výsledky naznačujú veľký potenciál rybníkov 
pre výskyt a ochranu mnohých druhov vážok. Antropogénne vodné nádrže 
zvyšujú diverzitu krajiny a poskytujú vhodný biotop pre bohaté druhové 
spektrum vážok. 
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